



2025年8月 13

中共焦作市委主管主办 焦作日报社出版 总第14656期 今日8版  
乙巳年六月二十 星期三 国内统一连续出版物号: CN 41-0007 河南省一级报纸 社长: 李弘

## 市委召开专题会议研究招商引资和招才引智工作

# 精准施策提升项目招引和人才引育质效 为现代化焦作建设增添新动能提供新支撑

本报讯 (记者焦娇、翟倩倩)8月12日,市委书记李亦博主持召开市委专题会议,研究招商引资和招才引智工作。市委副书记、市长刘冰出席。

会议听取了全市招商引资工作汇报。会议指出,要坚持把招商引资作为稳定经济运行的重要抓手、融入服务全国统一大市场的关键举措,持续发力、乘势而上,创新方式方法,凝聚工作合力,推动更多重大项目好项目落地焦作,为经济社会高质量发展提供坚实支撑。要明确主攻方向,完整准确全面贯彻新发展理念,突出培育和发展新质生产力,围绕促进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业谋篇布局以及推动生产性服务业、文旅产业等高质量发展,紧盯重点区域和重点企业,精准做好招大引强、招新引优文章,更好促进“3+13+N”重点产业链群发展壮大。要提升工作效率,系统总结做法成效、整合资源力量,着力改进传统招商方式,综合运用新型招商方式,健全完善推进机制,提升干部能力作风,促进招商引资提质增效。要注重工作衔接,聚

念,突出培育和发展新质生产力,围绕促进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业谋篇布局以及推动生产性服务业、文旅产业等高质量发展,紧盯重点区域和重点企业,精准做好招大引强、招新引优文章,更好促进“3+13+N”重点产业链群发展壮大。要提升工作效率,系统总结做法成效、整合资源力量,着力改进传统招商方式,综合运用新型招商方式,健全完善推进机制,提升干部能力作风,促进招商引资提质增效。要注重工作衔接,聚

法依规科学决策,严格规范项目招引程序,促进招商引资高质量发展。

会议研究了全市招才引智工作。会议强调,要精准招才引才,聚焦产业发展、招商引资、项目建设等现实需求,深入实施“焦作英才计划”和“焦才回归”行动,有针对性招引高端人才和急需紧缺人才,为现代化焦作建设提供坚实人才支撑和智力支持。要完善引育体系,发挥组织、人社等部门牵头抓总作用,充分调动用人事体积极性,用好在焦高校和科研

院所人才聚集优势,形成条块结合、上下联动、齐抓共管的招才引智工作格局,切实做好“带土移植”“厚土培植”文章,促进产业链创新链人才链深度融合、相互赋能。要优化服务保障,完善引育留用政策体系,深化“焦作人才之家”一站式服务平台建设,营造近悦远来的人才生态,吸引激励各类人才在怀川大地创新创业、建功立业,促进人才与城市双向奔赴、共同发展。

市领导袁家超、董炳麓、薛志杰、宗家桢出席会议。①2

## 聚焦“两高四着力”奋力谱写新篇章

贯彻落实市委十二届八次全会精神

# 从创新驱动看动能之变

——资源枯竭城市重生焦作逻辑探寻之二



本报记者 孙国利

产业发展,全面起势;优势再造,换道领跑。

焦作的“重生”,为资源枯竭型城市提供了发展新思路。

资源枯竭城市重生的焦作逻辑,其结

构之变要义,在于聚焦创新驱动,实施“345”创新行动,健全创新型企业培育机制,加快培育新质生产力,产业实现量质齐升,为高质量发展不断增添新动能。

将构建现代产业体系作为推动转型发

展的根本支撑,我市创新“突围”,坚持

把创新摆在发展的逻辑起点,持续优化升

级产业结构。

创新驱动,是产业发展一以贯之的主

线。我市常态化开展院(校)地科技合

作,深化与河南理工大学融合发展,与清

华大学、中科院等开展对接活动,推动企

业与院士、专家开展科研合作,加快建设

高层次创新平台。

从前,提到焦作,人们首先想到的就

是煤炭。这座因煤而兴的城市,和国内其

他能源枯竭型城市一样,近年来也遇到了

经济衰退、人口流失、城市发展缓慢等一

系列问题,但我市通过科技创新,奋力走

出了自己的转型之路。从数量到质量,从

要素到创新,从中低端到中高端,焦作沉

下身,勇争先,谋出彩。

面对资源枯竭难题,我市创新“突

围”,破除机制障碍,搭建创新平台,协

同要素投入,优化产业布局,推动创新链

、产业链、供应链、要素链、制度链“五链耦合”,创新逆袭,高质量发展蔚然成风。

创新,核心在新,关键在创。如何创

新?依托“345”创新行动,我市在科技

和产业创新上深度融合,全力锻造发展新

引擎;多措并举激活创新“第一动力”,

在引领高质量发展上攻坚突破。目前,我

市煤炭等采矿业占工业比重由原来的

81.7%下降到4.44%,高新技术产业增加

值占比提升至56.5%。

在全部41个工业门类中,我市拥有

37个。城市转型过程中,“焦作造”跑出从制造到创造的“加速度”,驶上新赛道。焦作工业精彩“变脸”,龙佰、多氟多、中原内配、和兴化工、鑫诚……一批批高大上的焦作制造,漂洋过海,从焦作走向世界,叫板行业巨头。

目前,我市六氟磷酸锂、铁白粉等21种工业产品产销量全球第一,手机摄像头马达、无碳复写纸等13个工业产品产销量全国第一。永争第一的焦作,实现了由单一的能源工业向现代化产业体系的转型升级。

改造提升传统产业,化工、铝工业等转型升级加快。我市363个“三化”改造项目和440个工业转型升级项目扎实推进,新增47家省级绿色工厂,居全省第3位,多氟多获批国家智能制造标准应用试点。培育壮大战略性新兴产业,“产业森林”正在成长。聚焦生物医药、电子信息等,我市分链完善配套产业发展规划,节能环保、现代化工及新能源电池材料等产业实现两位数增长,(下转A02版)①

网格员”,对辖区主干道、居民楼、小巷等区域进行巡查和高空图像采集,技术人员根据收集的数据和图像,梳理存在的安全隐患和社区管理薄弱环节,形成了“空中+地面”的立体巡逻模式,补齐人工巡查短板,以数字化手段赋能基层治理。

随着无人机旋翼发出的嗡嗡声,青年干部依次操控无人机完成起飞、降落、避障、绕圈、航拍照等操作,为无人机全面参与基层网格治理积累经验。

九里山街道下辖九里山社区和演马社区,两个社区的居民楼建设年代久,存在安全隐患和管理薄弱环节。今年3月,该街道在全市率先将无人机引入基层网

格治理中,由无人机担当“空中

## 上半年我市居民收入稳步增长 人均可支配收入18173元,同比增长4.9%

本报讯 (记者李晓军)日前,国家统计局焦作调查队发

布最新统计数据显示,今年上半

年,我市居民收入稳步增

长:人均可支配收入18173元,

同比增长4.9%。

从收入特点来看,农村居

民收入增速继续快于城镇居

民。其中,城镇居民人均可支

配收入21355元,同比增长

4.8%;农村居民人均可支配收

入13637元,同比增长5.4%。

工资性收入对可支配收入

增长贡献率最高,人均工资性收

入11519元,同比增长4.2%,对可支配收入增长的贡

献率达52.3%,是支撑居民收

入平稳增长的主要因素。我市

就业规模持续扩大,技能培训

精准发力,创业带动效应凸

显,就业质量显著提升。

经营净收入稳定增长。人

均经营净收入为2256元,同比

增长5.8%,对可支配收入增长

的贡献率为14.3%。我市夏粮

稳产丰收,总产创历史新高,夏

粮总产量11.74亿公斤,同比增

长0.04%;畜牧业生产向好发

展,畜产品供给充足,猪牛羊禽肉产量5.23万吨,同比增

长7.8%;以新业态培育推动文商

旅融合发展。(下转A02版)②

## “空中网格员”赋能基层治理

本报记者 王颖

“无人机参与基层治理真是高效,我们辖区有32栋居民楼,以往依靠网格员巡查,需要大半天时间,现在用上无人机只要几分钟就可以完成,楼顶、阳台等网格员巡查盲区也可以轻松看到,能及时发现隐患。”8月11日,马村区九里山街道“青年午校”的培训课堂上,九里山社区党支部书记周晓雯在技术人员指导下,操控无人机进行网格巡查,对无人机的高效和智能连连点赞。

在“青年午校”的课堂上,

无人机操控技术员张中亮为九里山街道的青年干部讲解无人机的构造与应用场景,并现场演示飞行要点、操控技巧、目标拍摄、一键返航等操作,指导青年干部开展试飞体验。

随着无人机旋翼发出的嗡嗡声,青年干部依次操控无人机完成起飞、降落、避障、绕圈、航拍照等操作,为无人机全面参与基层网格治理积累经验。

九里山街道下辖九里山社区和演马社区,两个社区的居民楼建设年代久,存在安全隐患和管理薄弱环节。今年3月,该街道在全市率先将无人机引入基层网

格治理中,由无人机担当“空中

网格员”,对辖区主干道、居民楼、小巷等区域进行巡查和高空图像采集,技术人员根据收集的数据和图像,梳理存在的安全隐患和社区管理薄弱环节,形成了“空中+地面”的立体巡逻模式,补齐人工巡查短板,以数字化手段赋能基层治理。

“空中网格员”上岗了,“飞手”却紧缺。九里山街道发挥“青年午校”培训平台的作用,开设无人机操控课程,利用周一午休的碎片时间对青年干部进行培训,让他们掌握无人机操控技巧,应用到基层治理的实践中,让“党建+网格+大数据”的基层治理模式更加智慧和精准。

新华社北京8月12日电 8月12日,国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出,中巴关系正处于历史最好时期,中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好、进展顺利。

中方愿同巴方一道,抓住机遇,

加强统筹,打造更多互利合作成果,

树立全球南方大国团结自强典范,

携手构建更公正世界和更可持续星球。

卢拉表示,巴方高度重视对华关

当权益。各国应团结起来,旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重要平台,祝贺巴西成功举办了金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义,维护国际关系基本准则,维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战,确保联合国气候变化大会成功,推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

本报讯 (记者张毅、郭嘉莉)

8月12日上午,市委副书记、市长刘冰与交通银行河南省分行党委书记、行长项志红举行工作座谈,双方就深化政银合作进行了交流对接。

刘冰对项志红一行的到来表示欢迎,向交通银行河南省分行长期以来给予焦作经济社会发展的支持帮助表示感谢。他说,当前,焦作正深入贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,锚定“两高四着力”,加快推进“三十工程”项目建设,围绕培育壮大“3+13+N”重点产业链群,系统布局、大力招引航空航天、数字经济、新能源汽车等战新产业,因地制宜发展新质生产力,经济发展稳中有进、进中提质,为政银增进交流、深化合作提供了广阔空间。交通银行河南省分行实力雄厚,深耕焦作以来,在支持重点项目、中小微企业融资、社会事业发展等方面,为焦作经济社会发展提供了有力金融支持。刘冰希望,下一步,双方一是在服务实体经济上加强对接。优化信贷资金供给结构,聚焦产业项目、招商引资、企业信贷等融资领域,提供多样化专业性的金融产品和服务,引导更多信贷资金用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和小微企业。二是在服务重大基础设施项目上加强对接。充分发挥交行独特优势,积极跟进焦唐高速温县至巩义段、沿太行高速修武至济源段及三条连接线、晋新高速扩容改建等重大交通基础设施项目,进一步深化合作、拓宽领域,推动金融与地方供需高效衔接。三是在共同应对金融风险上加强对接。坚持防风险底线思维,健全防范化解金融风险长效机制,发挥多层次风险识别预警体系作用,强化信息互通、源头管控,对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。四是在互利共赢发展上加强对接。市政府将做好牵线搭桥、提升服务水平,持续创优金融供需场景和金融生态,为交通银行河南省分行在焦扩大业务、开拓市场营造良好条件,推动双方合作取得更加丰硕成果。

项志红简要介绍了交通银行河南省分行发展情况。他说,焦作历史底蕴深厚、区位优势突出,产业基础完备、发展势头强劲,更加坚定了交通银行河南省分行在焦发展的信心,下一步,将以服务地方经济发展为己任,持续优化金融供给、提升服务质量,为焦作经济转型升级、发展新质生产力注入更多金融活水。

市委常委、常务副市长王朝杰参加座谈。①2

## 市领导到修武县督导调研当前重点工作

本报讯 (记者徐金华)8月12日,市政协主席宫松奇轻车简从到修武县,就防汛备汛、信访稳定、安全生产等当前重点工作进行督导调研。

宫松奇先后到周庄镇郜屯村围堤、修武县水文站、城东河段防洪除涝提升工程、常桥闸提排站及大沙河修武县与获嘉县、辉县交界段,实地察看堤防除险加固、水文监测预报预警、河道清淤整治等情况。他指出,当前正处于“七下八上”防汛关键阶段,要聚焦山区切坡建房、防范地质灾害,加强城乡内涝治理,筑牢城市“安全堤”;持续强化值班值守,密切监测天气变化,时刻关注雨情、水情、汛情,多部门协同发力,确保安全度汛。

宫松奇走进郇封镇和周庄

## 导读

## 一村一码,以科技力量守护万顷良田 ——看我市“一码通”平台如何激发耕地保护效能

▶▶▶详见今日本报A06版

## 详解我市企业职工如何申领病残津贴

▶▶▶详见今日本报A03版

刘冰项志红座谈交流

市领导到修武县督导调研当前重点工作

市政协主席宫松奇轻车简从到修武县,就防汛备汛、信访稳定、安全生产等当前重点工作进行督导调研。